



Španělská cesta: Od flamenca po fotovoltaiku

V polovině září letošního roku (15. 9. - 23. 9. 2024) zorganizovala Místní akční skupina (MASSKCH) další z inspirativních exkurzí do zahraničí. Tentokrát se cílovou destinací stala slunečná Málaga v Andalusii. Výjezd byl organizován v rámci programu Erasmus+ a účastnili se ho pracovníci MAS a zástupci obcí z našeho území.

Hlavním cílem cesty bylo poznat aktuální trendy a technologie v energetickém sektoru, včetně zkušeností z nastavení komunitní energetiky, diskutovat o výzvách ekologické transformace a vyměnit si cenné zkušenosti se španělskými odborníky. Zúčastnili jsme se odborných exkurzí, na nichž jsme se seznámili s fungováním klíčových zařízení, zaměřených na obnovitelné zdroje energie a navštívili jsme důležité energetické organizace v soukromém i veřejném sektoru. Tento praktický přístup, tzv. "stínování", nám umožnil získat neocenitelné a čerstvé zkušenosti přímo z terénu a lépe porozumět vývoji v oblasti energetické soběstačnosti.

Kromě odborného programu jsme měli příležitost nasát bohatou kulturu Andalusie – vychutnali jsme si tradiční španělskou kuchyni, od tapas až po paellu, a zažili jsme vášnivé vystoupení flamenca. Při individuálních rozhovorech jsme srovnávali dopady energetiky do našich běžných životů i do společenských změn v obou zemích.

Exkurze probíhala v cizojazyčném prostředí, což nám pomohlo rozšířit nejen naše technické, ale i jazykové dovednosti. Oficiální část programu odstartovala návštěvou kanceláře Ekip Europa, kde nás přivítala manažerka organizace. Seznámila nás se způsoby a přístupy ke vzdělávání dospělých, kterými se zabývají a přiblížila nám harmonogram celého týdne.

Stínování jsme zahájili komentovanou prohlídkou vodní elektrárny El Chorro a následovala pěší túra po proslulé stezce Caminito del Rey. Tato technická stavba vznikla, aby zlepšila přístup mezi dvěma důležitými vodními skoky elektrárny a někteří účastníci zde překonali své limity, když dokázali projít tuto jednosměrnou vzdušnou stezku, která se vine v závratné výšce 100 metrů nad řekou a nabízí dechberoucí výhledy.

Další den nás očekávali ve větrném parku v oblasti Teba, kde jsme porovnávali možnosti využití větrné energie v praxi a kde nás zaujal přístup k ochraně ptactva. Park přináší nejen ekologické benefity, ale posiluje i místní ekonomiku např. tvorbou nových pracovních míst.

V Córdobě nás slavnostně přivítali zástupci střešní organizace pro MAS v Andalusii - ARA, Asociación para el Desarrollo Rural de Andalucía. ARA je největší regionální síť rozvoje venkova v Evropě a spravuje rozvojové programy na 90% území Andalusie. Diskutovali jsme o zkušenostech s inovativními projekty na venkově ve spojení s úsporami a udržitelností venkova, o aplikaci metody Leader, navázali nové kontakty pro budoucí spolupráci v regionálním přístupu a produkci, to vše za doprovodu kamer regionální televize, což nás velmi potěšilo. Překvapili nás zde neplánovanou návštěvou místního družstva se specializací na výrobu olivového oleje a vína (Pedro Ximénez). Den byl zakončen prohlídkou města Córdoba, které je právem zařazeno na seznam světového dědictví UNESCO.

Jedním z vrcholů programu byla návštěva Andaluské energetické agentury v Seville, což je vládní instituce v autonomní oblasti Andalusie. Byla zřízena regionální vládou Andalusie s cílem podporovat a řídit politiku v oblasti energetiky v regionu. Agentura sídlí v budově portugalského pavilonu z výstavy Expo 1992. Dozvěděli jsme se o přístupu Andalusie ke strategiím a projektům v oblasti obnovitelných zdrojů energie (snižování emise CO₂, omezování spotřeby ropy v dopravě spojená s přechodem



Financováno
Evropskou unií



na elektromobilitu a ke komunitní energetice), o jejich zkušenostech s energetickou chudobou a řešení formou pronájmu bytů (obdoba našich sociálních bytů). Tento den došlo i na kulturu v podobě prohlídky katedrály Panny Marie v Seville, největší gotické katedrály na světě, a zakušení atmosféry ikonického Španělské náměstí.

Poslední den jsme se vrátili do energetické reality, kdy nás i v sobotu přivítali v soukromé elektrické společnosti Electrica Serranía de Ronda. Jedná se o jednu ze společností, která reprezentuje drobné distributory a bojuje o své jméno vedle tří významných společností v odvětví elektřiny (Endesa, Iberdrola a Naturgy), jež ovládají přibližně 90 % národního trhu s distribucí elektřiny, zemního plynu a obnovitelné energie prostřednictvím Enel Green Power ve Španělsku. Po detailním rozboru zkušeností včetně analýzy fakturace nás majitel překvapil spojením energetiky a prodeje olivového oleje a umožnil nám prohlídku své olivové farmy. Vyprávěl o pěstování oliv a výrobě olivového oleje, který jsme mohli i ochutnat. Ukázka chytrého a podnikavého přístupu v kombinaci s ohnivým temperamentem a národní hrdostí byla velmi motivační. Připomínka drsných tradic při návštěvě býčí arény v historickém městě Ronda a dramatická obloha nad slavným Novým mostem přes hlubokou strž, která odděluje staré město a nové město byla symbolickým vyjádřením, že minulost je trvalým zdrojem zkušeností a tradice stálou hodnotou v našich životech.

Samotní účastníci výjezd hodnotí jako velmi informativní a inspirativní, protože se seznámili s nejnovějšími technologiemi v oblasti obnovitelných zdrojů energie, získali díky hostitelům nový pohled a zkušenosti a reálně prohloubili porozumění dnešním energetickým výzvám. Získané poznatky jsou neocenitelné pro budoucí rozvoj udržitelných projektů v oblasti MAS. Exkurze se vyznačovala doslova záplavou konkrétních dotazů a všude jsme slyšeli konkrétní a odborné odpovědi. Zástupkyně Ekip Europa je profesionálem a služby této organizace můžeme jen doporučit, protože výborně zajištěný program nám umožnil rozšířit síť odborných kontaktů pro případnou budoucí spolupráci.

Vedle nových poznatků a díky lepšímu porozumění španělské kultuře a tradicím. jsme si všichni uvědomili, že jsme pyšní na svoji zem a už dávno máme i my co nabídnout ostatnímu světu.

Pro více informací o programu a dalších aktivitách MASSKCH navštivte naše webové stránky www.masskch.cz.



Účastníci na návštěvě v Andaluské energetické agentuře v Seville